

Murcia

El Liberal

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas.

Redaccion Ochoas y Paleros. CRÉDITO PÚBLICO. Número suelto 10 cmas

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA - SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL. ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA. COMO ASI LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.

¡Viva Murcia...!

Al llegar el señor La Cierva a la casa en que nació, de la calle de Calderón de la Barca, la muchedumbre, apiñada, lo aplaudió y lo aclamó entusiasmada. Tuvo que salir el ministro a uno de los balcones a saludar a las innumerables personas que requerían su presencia.

Y la figura del señor La Cierva apareció robusta y sana, como si la fatiga de las tardas no hicieran huella en su organismo. La banda de la Misericordia dio los aires los sonos de la Marcha Real, mientras el ministro de Fomento saludaba.

Sonaron en sus labios unos vivas que no pudieron oírse bien, por la algarabía de las notas; pero terminó la banda y quedó en los aires muy claro y distinto un ¡viva Murcia...! que fué contestado con entusiasmo.

Ese ¡viva Murcia! en labios de un ministro murciano que viene a inaugurar un ferrocarril, sonó en los oídos de todos con más halago que las melodías de la Marcha Real; es decir, ese viva que fué como un eco de esa Marcha nacional, pareció a todos que constituía la prolongación de un himno de resurrección y de vida; unas notas más de esperanzas y de realidades que no pueden pasar inadvertidas para los pueblos que están sedientos de protección, que están anhelantes de un resurgimiento que los encumbre y que los ennoblezca.

Que ese ¡viva Murcia! se oiga un eco no interrumpido en los fastos murcianos y que perdure en los labios que lo pronunciaron y en el corazón de quienes lo escucharon y que se oiga siempre sonoro y vivo sin que lo oscurezcan Marchas Reales ni marchas de Cádiz, cuyos ecos se pierden tan pronto como desaparece el relumbrón de las personas a quienes van dedicadas.

Un ¡viva Murcia! que suena sobre las realidades de unos pantanos y entre los golpes de las piquetas que abren vías de ferrocarriles, tiene toda la solemnidad de una marcha triunfal que emociona a los pueblos que lo escuchan.

Ya era hora de que en nuestra capital sonara de esta manera; porque el pueblo está propicio a contestar lo en todo momento y a rendir a los hombres que lo pronuncian todo el homenaje de su acatamiento más sincero.

Así sucedió ayer en la calle de Calderón de la Barca, bajo los balcones de la casa solariega del ministro de Fomento, que demostró que los cargos ministeriales no tienen más importancia en sí que aquella que les dan los hombres que los ostentan.

Esta jornada ha sido para Cierva una jornada gloriosa y como así es de justicia, así lo reconocemos rindiéndole la cortesía del público testimonio.

Que así continúe es lo que debemos desear.

El puerto de Torrevejeja

Comisión a Murcia Hemos tenido el gusto de ser visitados por una numerosísima Comisión de Torrevejeja, en la que iban representadas todas las fuerzas vivas de aquella ciudad.

puesto que no se trata de un capricho local, sino de una necesidad sentida y experimentada.

Los números abonan esas ansias; pues es sabido que anualmente salen por ese puerto unas 350.000 toneladas y tienen movimiento diario unos 800 barcos.

El expediente proyecto de ese puerto, se encuentra ya en manos del puente en Madrid y solo le falta un decidido impulso para que domo Lázaro, se levante y ande.

No dudamos de que el ministro señor La Cierva, escuchará atento esas aspiraciones y pondrá en ellas su atención y su actividad acostumbradas.

Así lo deseamos por venir de esa población que tantas simpatías nos merece y a la que reiteramos lo mismo que hemos reiterado a su Comisión, la disposición de estar periplo a laborar por ese tan alto beneficio regional.

CARTAGENA

Verbenas Está visto, los vecinos de Cartagena se proponen divertirse este año de lo lindo.

A las muchas verbenas que ya en diferentes calles se han celebrado, tenemos ahora que añadir la que anoche dió principio en la calle de Villalba.

En esta se ha hecho un gran derroche de arte y buen gusto, pues la calle aparece cubierta de banderitas, cadenetas y faroles, que le dan un aspecto pintoresco y alegre.

La portada está muy bien hecha y en ella aparece un magnífico barco de nuestra marina de guerra, formado de cartulina y papel que le da el aspecto de realidad.

Clásicos en todo momento estos vecinos, han contratado músicas, bandas compuestas por cinco o más músicos, que resultan verdaderas «murgas» con sus pasodobles y cohetes.

A más han colocado, los típicos y castizos organillos que aunque desafinados en todo momento, dan la sensación de que estamos, en Madrid en una de sus mas chulonas verbenas.

A divertirse, pues, que barato cuesta y recibían antes de terminar fiestas lineas, el joven don Federico Morales, y su ayudante don Carlos Mateo, nuestra felicitación por el gusto que han tenido en el arreglo de la verbenas.

Una recompensa A nuestro particular amigo el ilustrado capitán de infantería de Marina, retirado, don Francisco Botella, se le ha concedido la cruz de San Hermenegildo, con la gratificación anual de 600 pesetas.

Enviarnos desde estas columnas, nuestra mas entusiasta felicitación al veterano militar.

El trigo argentino En el Arsenal, ha terminado hoy la descarga del trigo argentino intervenido por el Estado, que ha traído el vapor «Connuto».

Según dicen, ese trigo pasará a otras provincias.

Las autoridades locales, se esfuerzan en hacer gestiones para conseguir que se quede en esta.

Los teatros En el circo se anuncia para esta noche la repatriación de «Stela Margarta» y la bailarina Leonor Dominguez, que dedican la función de hoy al Ejército y a la Marina.

En el pabellón El Brillante sigue actuando la compañía de Bejarano que pone en escena dramas interminables, como «Mujer adúltera» en «cocho actos». ¡Ni el Tenorio!

Para muy pronto se anuncia el de Emilia Benito, cantadora de aires regionales.

En el Sport y Maizquez siguen con las «fatidicas» películas, logrando que el público llene los salones a diario.

Ecós locales De Madrid ha llegado el inspector general de Prisiones el ilustrísimo señor don José Pisazo.

—Mañana tarde amenizará el paseo del muelle de Alfonso XII, la banda de música del regimiento de Se-

villa. —Esta tarde continuará el partido de foot-ball entre los equipos murcianos de Cartagena y comandancia de artillería de esta plaza.

—De Madrid ha llegado el arquitecto del Cuerpo de Prisiones.—18 Junio.

DEL AYUNTAMIENTO

Dos plazas a concurso

Médico y químicos municipales Concejal para la provisión de una plaza de profesor de la Sección química del Laboratorio municipal de esta ciudad, dotada en presupuestos con el haber de dos mil quinientas pesetas anuales.

Se concede el plazo legal de treinta días, contados desde el de publicación del anuncio en el «Boletín Oficial» de la provincia para que los aspirantes a dicha plaza puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría municipal, acompañadas de los títulos o documentos que justifiquen ser doctores o licenciados en Medicina, Farmacia o Ciencias, como así también la documentación que pruebe sus méritos y servicios.

De conformidad con lo que establece el Reglamento del Cuerpo Médico de la Beneficencia municipal, se anuncia el presente concurso para la provisión definitiva de la plaza de médico titular del distrito de Beniján, compuesto de los partidos de Beniján, Garros y Torreagüero, y dotada en presupuesto con el haber de dos mil quinientas pesetas anuales, con obligación de asistir a las familias que resulten como pobres en las listas formadas al efecto, residente en el primero de los expresados partidos y cumplir con las demás prevenciones establecidas para estos cargos que habrán de ser objeto en su día del correspondiente contrato.

Se concede el plazo legal de treinta días, contados desde la fecha de publicación del anuncio en el «Boletín Oficial», para que los aspirantes puedan presentar sus solicitudes en la Secretaría municipal, acompañadas de los títulos o documentos que justifiquen ser doctores o licenciados en Medicina y Cirujía o que estén habilitados para el ejercicio de estas profesiones, con arreglo a la legislación actual, así también la documentación que pruebe sus méritos y servicios.

Promulgación popular de leyes sociales La publicación por medio de bandos y pregones municipales en toda España el próximo domingo de la reglamentación del retiro obligatorio felizmente ensayado en Extremadura, ha merecido las siguientes interesantes opiniones:

Dr. Andrade (Presidente del Consejo de Estado).—Un aplauso para esta idea de popularizar el derecho social, que dará, seguramente, buenos resultados.

D. Rafael Gasset.—Es uno de los medios más excelentes de que la opinión pública se percate de que los Poderes se preocupan del mejoramiento de las clases trabajadoras.

D. Antonio Royo Villanova.—Así como se grabaron indeleblemente en muchos cerebros de niño las cosas que aprendieron de viva voz, penetrarán con más eficacia en el alma del pueblo las leyes promulgadas por el pregonero que las publicadas en la «Gaceta».

Dr. Bartrina (Consejero de la Mancomunidad Catalana).—El propósito de dar conocimiento público y solemnemente en toda España, en día fijo, de la reglamentación del seguro obrero es la máxima garantía de éxito de la Ley.

Dr. Canal.—El divulgar los preceptos del reglamento de régimen obligatorio del retiro obrero, preparado por el benemérito Instituto Nacional de Previsión, que me honré en ultimar y someter a la firma de S. M. el Rey, y hacer que lleguen a conocimiento de todos los españoles, para que la reforma sea comprendida y debidamente apreciada, pareceme obra provechosísima.

El catedrático de Valencia don Luis Jordana.—Estos pregoneros que recorren las calles y plazas y alzan su voz en medio de los campos y junto a las minas, anuncian más de lo que dicen; pregonan, juntamente el beneficio del seguro obrero y el definitivo abandono de un sistema de publicación que solo podía convenir a un derecho dictado para los ricos, con la España grande, formada por los pequeños.

Dr. Martín Salazar.—Los pregoneros de nuestro país han existido durante muchos siglos las disposiciones oficiales por medio de pregoneros, y así se hizo el mismo día en toda España, podría ser un ensayo de educación social muy aprovechable.

General D. Pedro Cavanah.—Si con la publicidad de la ley del retiro obrero obligatorio en España se llevase al unísono su conocimiento a los artesanos, las fábricas, los talleres, las minas y a la plaza pública, se habría asegurado definitivamente su bienhechor éxito.

Sr. Ossorio y Gallardo.—La publicidad en la forma ensayada en Extremadura tiene la ventaja de llevar a donde no hay periódicos de ninguna clase a cuantos por no recibirlos o por no saber leer están ajenos a lo que puede ser de su propio provecho y se presta al comentario de los oyentes y a la controversia que es muchas veces acicate del interés.

Votos expresivos de los señores Franco Rodríguez, Covián y Monedero. El señor conde de Altea refirió la buena impresión producida en Ginebra por esta promoción popular del derecho social español.

Sintetizó esta doctrina el insigne Joaquín Cesiá en su conocida frase: «No es verdadera Ley la que no conoce el pueblo.»

ALICANTE De las fiestas estivales Las bases a que habrán de atenerse los artistas que quieran enviar su obra a la Exposición regional de Pintura y Escultura que se prepara en esta capital con motivo de las fiestas anunciadas para el mes de Agosto próximo, son las siguientes:

El transporte de las obras será de cuenta y riesgo del expositor, el cual enviará relación de premios obtenidos, títulos de las obras que exponga y precio para la venta.

La entrega de las obras será hasta el 20 de Julio. De retirarse las se encargarán sus autores durante la primera quincena de Septiembre.

Los cuadros y esculturas se enviarán al secretario del Circolo (Biblioteca municipal) los días laborables de diez a una de la tarde.

Todos los procedimientos son admitidos (escayola, barro, bronce, lápiz, óleo, acuarela, etc., etc.)

El Jurado de admisión rechazará cuantas obras considere sin méritos suficientes para figurar en la Exposición.

El Circolo de Bellas Artes deducirá para gastos de organización de este Certamen, el 20 por 100 de la venta de obras que se efectúe.

Asimismo el Circolo de la Unión Mercantil ha abierto un concurso para elegir los bocetos de dos carrozas con destino a la Batalla de Flores.

Dichos bocetos serán inéditos, pintados al óleo, pastel o acuarela sobre papel o lienzo de 46 por 33 centímetros, con indicación de la escala correspondiente.

Se otorgarán dos premios. El primero de 250 pesetas para la mejor composición de asunto alegórico al Comercio. Y el segundo de 125 pesetas para la mejor composición de asunto libre.

Los artistas premiados en este concurso podrán intervenir, si lo estiman conveniente, en la confección de las respectivas carrozas.

Un acto de sabotaje Los ebanistas Ramón Sala Marques y Antonio Baeza Pomares, que están avechados en el cercano pueblo de San Juan, se dedican a construir muebles que entregan luego a los fabricantes de esta capital señores Bernad y Aparicio.

Hoy traían con destino a dicha fábrica dos vitrinas para armarios de luna.

Y al pasar por la plaza de Canalejas les han salido al encuentro cinco o seis individuos que han arrojado vitriolo sobre los muebles, inutilizándolos para su entrega en la fábrica.

Los autores del hecho se han dado a la fuga.

Ramón Sala ha sufrido quemadura en una mano.

Ha sido detenido uno de los individuos del grupo referido: se llama Ceferino Pérez Morales y es también ebanista.

Parece ser que los ebanistas residentes en los pueblos cercanos trabajan a precios más baratos que los obreros de esta capital. Ello hace que los fabricantes de aquí les encarguen la construcción de muebles.

Noticias De su viaje a Madrid ha regresado nuestro excelente amigo y distinguido compañero en la Prensa don Emilio Costa.

Entre nosotros nuestro antiguo y buen amigo de Orihueña don Manuel López G. vez.

Con brillantes notas ha terminado la carrera de abogado el joven don José Martínez Alejos, hijo del profesor de esta Escuela Normal de Maestros don José Martínez Oriola.

Precedente de Orihueña hemos saludado hoy en esta capital a nuestro estimado amigo don Jesualdo Esquer, empresario de aquel teatro circo.

De su excursión a Chile en el acorazado «España» ha regresado y se encuentra entre nosotros el joven oficial de Marina don Carlos Navarro Bague.

Con muy brillantes calificaciones ha aprobado el primer curso del grado de Bachiller la simpática señorita Paqueta Gras.

Reciba esta y sus distinguidos padres nuestra felicitación.

Desde ayer se encuentra en esta capital, procedente de Barcelona, el eminente ocellista doctor Barraquer.

—18 Junio.

TORREVIEJA

Un hombre muerto Esta mañana se encontraron en las afueras de este pueblo Domingo Pérez Ferrand, de 23 años, casado, de oficio jornalero, y Manuel Maciá Saez, de 29, también casado y de oficio pastor, entre los que existían antiguos resentimientos.

No se puede precisar cómo, pero vinieron a las manos y resultó muerto de tres disparos el Manuel Maciá.

No hay testigos presenciados hasta ahora, pero por la declaración del agresor y una rozadura de bala que este tiene en el pecho, parece que se cruzaron algunos disparos y resultó muerto el Manuel.

El agresor está detenido a disposición del juez.—18 Junio.

«De mi carnet,» La primera verbenas que Dios envía, es la de San Antonio de la Florida...

(Cantar popular)

Según rezaba la copla ya aludida, San Antonio abre la marcha de los santos aclamados con pitos y gacazaras populares y generales. La verbenas atrae poderosamente desde la primera aldiva, a la que pesca en ruin barca.

Hombres y mujeres, viejos y niños se sienten impulsados hacia los numerosos puestos de churros, y mareantes caballitos.

Y en efecto, yo también coincidí con S. A. R. la infanta doña Isabel. El pueblo lo aclamó con el mismo entusiasmo de hace muchos San Antonios. Hizo lo que cualquier burgués animado. Compró pitos, atramos, y hubo vendedor que se empeñaba en emborrullarla con la graciosa y típica madrileña de carton con mantón pintado y flecos del mismo papel-seda, que llevan los verbeneros clásicos y cañis.

Como en las corridas de toros, el bullicio y la mezcla de clases es inconsciente. Las personas comparten botellas y bailes, con fraternidad de antiguos camaradas envenenados por los negocios encuentran más de una vez ocasión propicia para la propaganda de sus cosas respectivas. Y como en los toros, igualmente, el tiempo es el factor primordial para la cabal juergueña.

Y San Antonio, aprovechando sus buenas relaciones, ha contribuido quizá con demasía, en que el Sol y la Luna se dejen ver para bien del Valdepeñas que se anima con más ímpetu de los seculares.

La mujer-cañón, que por diez céntimos exhibe sus monstruosas carnes y que por diez céntimos más, hay opción a tocar para convencimiento del público siempre incrédulo. Los tubos de la risa, en cuyos interiores los chiquillos (y los no chiquillos) hacen verdaderos prodigios estomacales,

en presencia de un público escandaloso y risa, por postales de un sillón de madera, cuyo objeto es la delicia del tabacero y la cambiante de mi barrio.

Y columpios, cafetines, churrapas atrayentes, y mil atracciones más que sacan de sus sillones a los tranquilos oficinistas, y seducen momentáneamente a los aburridos y desplacidos aristócratas.

Mientras tanto en eterno contraste, en Barcelona se asesina cobardemente. En Africa lucha los nuestros en inútiles batallas, y en las fundaciones de Villaverde la catástrofe ferroviaria mata y destroza a ricos y pobres.

Perdón la verbenas nada se nota de estas tristezas. Miran los caballitos y las olas en constante algarabía, y la risa hace olvidar lo que olvidar no debemos...

FÉLIX PRICHARD. Madrid 15-VI-921.

Consejo superior de Emigración La emigración a Cuba. El Consejo Superior de Emigración, cumpliendo la misión tutelar que le está encomendada, acerca de los emigrantes hace saber a cuantos pretenden embarcar para la Isla de Cuba, que las noticias tanto oficiales que recibe de esta República como oficinas, acusan un ambiente y situación poco apropiada al emigrante hasta el extremo de ser varios los miles de españoles que defraudados en sus esperanzas intentan volver a España cuanto antes por carecer en Cuba de lo más indispensable para su vida.

LA GATASTROFE DE VILLVERDE Se nos interesa la inserción del siguiente comunicado:

Sr. Director de «La Verdad». Muy distinguido señor nuestro: Hemos la contestación a la carta que le dirigimos el 16 actual, y después de darle las gracias por el entusiasmo que muestra la Dirección de ese periódico por la causa ferroviaria, sentimos infinito no poder decirnos lo mismo.

No podemos negar la libertad que tiene todo el mundo para enjuiciar las cosas, ni en ningún caso somos contrarios de la verdad, ni creemos que la justicia ha de negarse a nadie; pero si opinamos que para comentar una cosa justamente, se haya de apelar a asuntos que en nada tienen que ver con un suceso de actualidad.

Dicen ustedes que el accidente de Villaverde implica una inmensa desgracia que ha conmovido profundamente a la opinión, y que ante un hecho de esta naturaleza, es perfectamente humano inquirir las causas que lo motivaron. Está bien, aunque ustedes realmente no han descubierto nada. ¿Cómo saben ustedes que estos accidentes no se castigan? Porque si es preciso estar al corriente de los asuntos ferroviarios. Además, si a ustedes no les guiaba otro propósito que el de comentar con justicia un hecho de actualidad, ¿a qué viene decir pues desde la huelga del año 17 son más frecuentes estos sucesos, y sacar a colación los instintos criminales de ciertos revolucionarios en Bilbao, creyendo que todo queda impune, y añadiendo al hablar de la catástrofe de Villaverde que debe castigarse a los culpables de estas hecatombes para reparación del derecho violado y para escarmiento de los que carecen de sentimientos cristianos y humanitarios. ¿Acaso a los que los ocurre estas desgracias, carecen de estos sentimientos?

Y ahora, señor Director, para terminar, vamos a hacerle un ruego, y es que como creemos se le ha olvidado decirnos el nombre del articulista, nos lo comunique, pues aunque ha llegado a nuestros oídos que su autor es el virtuoso sacerdote y redactor-efe de ese periódico don Antonio González Cebrián, no lo hemos creído por que sabemos lo bien que se conduce en todos sus actos y lo humilde y correcto que es para sus semejantes.

De usted atentos s. e. q. b. s. m., Emilio Acero, Angel Gandía, Francisco Motilla, Enrique Planes, Jesús F. Cantero, Francisco Lacasa, Jesús Almela, Mariano Espinosa, Nicolás Fernández, Miguel Baró y José Guardiola.

Murcia 17 de Junio de 1921.

NOTICIAS

Esta tarde a la retirada de paseo se celebrará en el Casino «matinée».

Banco de Cartagena

Interés anual 3 y 1/2 por 100. Las imposiciones comienzan a...

Ante las furias del potente Eolo... de decir al mundo entero...

MEZMELADAS BENNAL

El lunes próximo entran de semana en la Casa de Misericordia los vocales don Isidoro de la Cierva y don Juan Ayuso Andreu.

Una anécdota de Cristián IX

El rey Cristián IX, de Dinamarca, amaba a los artistas y los cumplimentaba a su manera.

Una tarde en Fredensburg, después de escuchar a un famoso violonista protegido de un archiduque de Austria...

«He oído al virtuoso Sivori. El violinista se inclinó radiante de alegría, y secándose con el pañuelo el sudor de la frente:»

«He oído a Oie Buel... El violinista se inclinó hasta el suelo.»

«Y a Sarasate! Si, también le he oído tocar... El violinista quiso hasta hincarse de rodillas.»

«Pero ninguno de ellos... Aquí el concertista presentaba los síntomas de las convulsiones de su satisfacción inmensa.»

«Si, ninguno de ellos sudaba lo que usted para tocar.»

LORCA

Campos de ados. Hermosa perspectiva la que ofrecen los dilatados campos del término de Lorca en estos días.

Apenas cesaron las perturbaciones lluvias que hicieron acarbilar la amaragada creencia de que las cosechas por exceso de agua pudieron perderse...

El presagio fatalista se ha esfumado entre los resplandores de una próxima realidad plétórica de bienaventuranzas.

Esta tonalidad cegadora de las espigas que se retuercen bajo el sol calcinante, se rompe de vez en vez por la mancha rabiosamente encendida de una amapola.

Oro y grana. Cual los colores de la bandera; cual los caireles y la sangre de una fiesta de toros; como los caballos y los labios de muchas muchas mujeres. Oro, evocación de la manzanilla en las clásicas cañas andaluzas; grana, añoranza de unas mejillas que se ruborizaron al sentir sobre ellas por vez primera el roce de nuestros labios secos por la emoción y por el deseo.

Espigas doradas y amapolas encendidas nos dan esta sensación, que no es otra cosa que intensas palpitaciones de vida.

Y nos han hecho pensar en aquellos versos del gran poeta Gabriel y Galán, en que cantaba a la serenidad y grandeza de los campos castellanos.

OP de las pardas onduladas cuevas, los de los mares de encierdas misiones, los de las mudas perspectivas serias, los de las castas soledades hondas, los de las grises lonjanzas muertas,

Yo como el poeta siento esta gran armonía y esta pródiga cualidad de los campos dorados de mi tierra.

Hermosos campos cuyo producto es vida, alegría y bienestar. ¡Benditos sean!

F. SASTRE Y MORENO.

El Japón y los Estados Unidos

El peligro de una nueva guerra

El Imperio del Sol Naciente no deja de sentir preocupaciones como cualquier Estado europeo. El aislamiento relativo en que vive no le obliga a moverse en la órbita de los grandes intereses universales.

Aparecen problemas que demandan rápida solución. Hanse creado dificultades con Norteamérica, país donde envía el sobrante de la emigración, y una de las más graves es la que se refiere a la isla de Yap, donde los americanos exigen el abandono por parte del Japón, cosa que acaban de realizar.

La influencia yanki se deja sentir también en la Siberia, en Chantoung, en la Mandchuria y en Sakalina, donde quiere que desaparezca el dominio nipón. Los japoneses de Tokio se sienten aislados, por lo tanto, poco menos que los japoneses para negarse a las exigencias de Washington.

Han cedido ya en algunas peticiones, y es de presumir que en otras para evitar que se envancen los pleitos existentes.

Como garantía de paz y esperanza de concilio, si así quisiera, se alimenta el deseo de contar con apoyos en Europa. A esto obedeciendo el viaje del príncipe heredero al viejo continente, sin contar que también se anhela el que venga al país técnico de diversos ramos.

La situación de post guerra y la amistad franco-británico-americana no favorecen los planes del Mikado. Francia no quiere disgustar al Gobierno de Washington, e Inglaterra, por su parte haría trabajo tiene en la labor liquidadora de la guerra para que Alemania se someta. Si de alguien puede esperar ayuda es de la misma Alemania, que desea exportar sus productos y desarrollar su influencia en el Extremo Oriente. Pero esto es cosa lejana, y no sirve a los japoneses, que tienen un problema inmediato a resolver.

El ministerio Haya al que hace dos meses todos creían en trance de dimitir, ha ido sosteniéndose, y cada vez es más firme. A pesar del descubrimiento de verdaderos panamás financieros, ha podido señalar a las oposiciones con rasgos de inmoralidad, y en la contienda de más éxitos, ha entrado en la convicción popular el consuelo del que debía tolerarse a los gobernantes actuales como mal menor, pues peores hubieran resultado los que debían sucederle.

Además se hizo deber patriótico el sostener al actual Gobierno hasta el regreso del príncipe Hiro Hito, del que se esperaba que en su paso por las colonias japonesas y su residencia en Londres afirmaría la alianza británico-japonesa. Al propio tiempo su visita a Francia serviría para levantar entusiasmos creados en los días de la guerra, de gran utilidad ahora. Es pronto para saber los resultados del viaje príncipesco; no obstante los elementos gubernamentales no ocultaban su satisfacción y se las prometen felices.

Puede decirse que el Imperio tiene en suspenso la vida política. Para Agosto, cuando regresara el príncipe Hiro Hito, estaba anunciada la remoción del ministerio; pero todo induce a creer que no ocurriendo nada nuevo, se prolongará dos meses más el viaje, con lo que los actuales gobernantes ampliarán el término del período en que fijaban su dimisión.

Estaría sobreviene la crisis, búscase estar bien con los Estados Unidos, a los que quiere complacerse aun sacrificando parte del programa de construcciones navales, para que no pueda decirse que se sucumbe con imperialismos en Asia.

Los consejos de los políticos de Europa pueden hacer gran bien a este país y librarle de los peligros exteriores que le amenazan.

Federación de Dependientes de Comercio y Basca. Conferencia de Santamarina. Esta noche a las nueve y media, dará su anunciada conferencia el culto y batallador secretario de la Federación Nacional española de Dependientes Luis E. Santamarina, disertando sobre el tema «Organización de la clase y beneficios que reporta esta».

La entrada será pública.

Teatro Circo

La Capilla Sixtina. Sentimos extraordinariamente no disponer de espacio suficiente para dedicar un justo y merecido elogio a los cantantes de la Capilla Sixtina por la delicada labor artística que anoche verificaron en el Circo.

Por hoy nos limitamos a recomendar la asistencia a este espectáculo digno de verse muchas veces.

El día próximo nos ocuparemos de él.

Las banderas francesas del 70

Un oficial alemán se jacta de ser quien las ganó. Según el diario «Freiheit» de Berlín el oficial prusiano Nyssen, que durante una reunión de carácter nacionalista había declarado que ni un solo inglés debía entrar vivo en Ceipzig, se ha vanagloriado luego públicamente de haber sido quien, en 1919, quemó las banderas francesas que debían ser devueltas, con arreglo a lo estipulado en el tratado.

Por este motivo ha sido detenido; pero, ante su negativa de haber dicho tales palabras, fué puesto a las pocas horas en libertad, aun cuando la información abierta por las autoridades sigue su curso.

En el Ayuntamiento de Madrid

Por teléfono. Homenaje a Miguel Moya 18. Madrid 18.

En la sesión municipal de ayer se

dedicó un homenaje a don Miguel Moya. Se puso a discusión una proposición del concejal republicano señor Tato Amat al Ayuntamiento, para que se honrara la memoria del maestro de periodistas don Miguel Moya Oranguren.

Todos los concejales sin distinción de partido ni de ideas han prestado su aquiescencia honrando la memoria del hombre ilustre y aceptando por aclamación la propuesta.

Por virtud de acuerdo, llevará el nombre de Miguel Moya una calle de las transversales del segundo trozo de la Gran Vía, que se le denominó hasta ahora calle de Hiya.

Presidió la sesión el primer teniente-alcalde reformista Villamil, por hallarse enfermo el conde de Limpías.

Pronunció Villamil un discurso encomiástico de la labor realizada por el insignie Moya durante toda su vida.

Le secundaron los representantes de todas las minorías.

«El heroico maquinista Montero. Después se habló también del heroico maquinista del exprés de Andalucía, Montero, solicitando se le levante una estatua en la estación del Mediodía.»

Se asociaron a la idea los concejales de todas las minorías.

Por la familia del maquinista del tren de Toledo. Otro concejal propuso que se interesase también el Ayuntamiento por la familia del maquinista del tren de Toledo, que está preso.

El Ayuntamiento así lo acordó igualmente.

EN GOBERNACION

Manifestaciones de Bugallá

Por teléfono. Campaña contra la pornografía. Madrid 18, a las 5 t. Bugallá ha manifestado que la policía agudiza la campaña contra la pornografía.

En los sótanos de Gobernación hax más de 800 toneladas de libros y tarjetas postales pornográficas que han sido recojidas.

Respecto a la prohibición de la obra Escuela Nueva, dijo que no rechaza las ideas que puedan constituir una especie de censura ejercida por los elementos ajenos a la autoridad, incluso los intelectuales.

La pensión a Ramón y Cajal. Ha justificado por qué rechazó la pensión para Ramón y Cajal, que fué por el acuerdo del Gobierno de no admitir nada que pueda aumentar los gastos sin tener ingresos equivalentes.

Ha sido muy doloroso, porque además de la estimación científica, admiro grandemente a Cajal.

Creo que no fué conveniente llevar el asunto en la forma que se hizo, sin traerlo previamente al Gobierno los jefes de las minorías.

Habríamos encontrado entonces una fórmula.

Trataremos nuevamente del asunto.

El día del Presidente

Por teléfono. Manifestaciones de Allende. Madrid 18, a las 5 t. Allende salazar, hablando de los debates parlamentarios, se ha congratulado de que se desenvuelvan en un ambiente de serenidad y elevación de miras.

Espera con interés la intervención

de Maura en el debate sobre transportes.

«Desearía también conocer la opinión de los demás jefes de minoría. Así se llegará a tener juicio completo sobre el asunto.»

Insiste en la necesidad de que continúe el Parlamento abierto todo el tiempo necesario para aprobar los proyectos.

Razones de patriotismo imponen el sacrificio de todos. Por estar ausente Cierva no habrá Consejo de ministros ni hoy ni el lunes.

La situación política

Por telégrafo. El discurso de Maura. Madrid 18, a las 11 n. En los círculos políticos se habla mucho del próximo discurso que pronunciará Maura para impugnar el proyecto de Cierva.

Signe anunciándose que se producirá en tonos radicales, aproximándose a la tesis que defendió Cambó. La expectación alcanza no solo a las oposiciones, sino también al campo ministerial.

Se considera el discurso como clave definitiva de la cuestión política planteada.

Esto explica que el Gobierno no quiera celebrar Consejo antes del martes, pues espera a conocer la actitud en que se coloque Maura.

Este ha concedido tanta importancia al proyecto que desde hace muchos días está denegando audiencias en su domicilio, en donde permanece estudiando constantemente el proyecto sin querer distraerse de esta ocupación ni un solo momento.

Cuando haya hablado, el Gobierno resolverá acerca de la línea de conducta a seguir; si procede continuar con el Parlamento abierto o suspender las sesiones.

Desde luego Cierva está decidido a sostener el proyecto y no suspender las sesiones, pero la realidad puede mucho y el calor hará lo demás.

Lo que dice una importante personalidad parlamentaria. Una importante personalidad parlamentaria expresaba hoy su creencia de que las Cortes permanecerán abiertas hasta el 24 de Junio, día en que regresará el rey a Madrid, al objeto de que este pueda consultar a Allende, Sánchez Guerra y Cierva, acerca de la situación política.

Todo induce a creer que el Gobierno sufrirá una importante modificación, entrando a presidirlo Sánchez Guerra, y en otoño se dará paso a los liberales para que en la oposición quede consagrado Sánchez como jefe del partido conservador.

Bugallá irá a la presidencia del Congreso.

¿Podría haber también—añadía—mayores acontecimientos. El atentado contra el alcalde de Barcelona, la protesta-airada de las clases acomodadas de aquella ciudad y el juicio de Anido de que pasará todavía mucho tiempo sin que se restablezca la normalidad, cuando tantas veces afirmó que había concluido con el terrorismo, puede jugar un papel muy importante en el presente momento político, que tiene un interés incalculable.

La semana grande será cuando regrese el rey a Madrid, encontrándose todo dispuesto para que resuelva.

Dimisión desmentida. Oficiosamente se niega que el Gobierno francés se haya negado a seguir tratando con el Gobierno espa-

ñol sobre cuestiones arancelarias y económicas mientras Argüelles continúe desempeñando la cartera de Hacienda.

Este es persona grata al Gobierno francés.

El embajador de Francia, al conocer el rumor, envió al secretario de la embajada para que le diera una amplia satisfacción.

También se desmiente el propósito de dimitir que se atribuye a Argüelles.

Este permanecerá en su puesto todo el verano.

La enfermedad de Sánchez Magias

Por telégrafo. Estado grave. Madrid 18, a las 11 n. La noticia de haberse agravado considerablemente Sánchez Magias ha producido grande emoción.

Muchos amigos y afeccionados han pedido noticias concretas del estado del diestro.

Las empresas esperan con ansiedad las noticias del matador por ser su nombre «base» de los carteles de las ferias más importantes.

El apoderado en unión de la madre y la hermana del diestro marcharon esta noche a Sevilla llamados por el enfermo.

Espe desde que vino de Méjico continúa teniendo fiebres altísimas agravándose ahora.

Estadística Sanitaria

Según datos de la Dirección general de Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en esta capital y provincia, durante el mes de fué el siguiente:

Table with 3 columns: Category, Provis., Capital. Rows include Nacimientos, Defunciones, Matrimonios, Abortos y nacidos muertos, Natalidad por 1000 habitantes, Mortalidad, Nupcialidad, Mortinatalidad.

Table with 3 columns: Category, Provis., Capital. Rows include Varones, Hembras, Legítimos, Nupcialidad, Mortinatalidad.

Table with 3 columns: Category, Provis., Capital. Rows include Varones, Hembras, Menores de un año, De uno a cuatro años, De cinco años en adelante, En Establecimientos bélicos, Por fiebre tifoidea, Idem tífus exantemático, Idem paludismo, Viruela, Sarampión, Escarlatina, Coqueluche (tos ferina), Difteria y arup., Gripe, Tuberculosis, Cáncer y tumores malignos, Meningitis, Enfermedades orgánicas del corazón, Bronquitis, Neumonía, Diarrea y enteritis (menores de dos años), Cirrosis del hígado, Nefritis aguda y mal de Bright, Septicemia purpural, Otros accidentes purpúricos, Debilidad congénita y otros vicios de conformación, Vejez, Muertes violentas, excepto el suicidio.

Pedro Jara Carrillo

LAS CARACOLAS

sonas que sufrieron con él los momentos de angustia.

Habían pasado ya algunos días desde que los médicos le daban que el enfermo estaba fuera de peligro y doña Carmen, libre de la preocupación que embargaba todo su pensamiento, cayó en la cuenta de que el cura, su buen amigo y confesor, hacía algún tiempo que no venía ni por el Hospital ni por su casa.

No sabía la señora a qué achacar esta ausencia del bondadoso párroco y se dispuso a averiguarlo.

Al efecto, ordenó a uno de sus criados que marchara al pueblo inmediatamente y dijera a don José de su parte que necesitaba verlo con urgencia.

Cumplió el criado el mandato y el cura se presentó al día siguiente en casa de doña Carmen, algo cansado y triste, sin aquella franja y leal expansión que era su característica en él delante de los señores de Cabezo.

Doña Carmen comenzó a reconvenirle ca-

riñosamente por aquel abandono que ella sola calificaba de ingrátitud.

Don José escuchó resignado las reconvencciones de la señora, sin atreverse a excusarse; jera para él tan violento el explicar las causas de su retraimiento... Solo el pensar que había pensado don Gonzalo que él tuvo tan mal pensamiento, enrojecía su cara de vergüenza y temblaba todo su cuerpo en movimiento nervioso.

Y escuchó las palabras de doña Carmen en un silencio que fué la respuesta.

La señora, intrigada todavía más por aquella actitud del párroco, arreció en sus quejas hasta que el sacerdote dijo humilde mente:

—Doña Carmen, con todo el sentimiento de que es capaz mi corazón, tuve que alegrarme del lado de ustedes, contrariando mis deseos de poderles servir de algo en sus tribulaciones... pero hay cosas en la vida que nos obligan a obrar en sentido contrario al que nos dicta la voluntad.

Don José, me pone usted en cuidado; ¿es qué hemos podido ofenderle en esta casa? No, eso no es posible; sabe usted que siempre entré en ella como si fuese uno de los nuestros... Dígame, Dígame claramente sus razones no vaya a ser que sin saberlo haya-

—No, no señora; está usted tranquila que nada le voy a decir de que dolerme... —Pues entonces...

—Hablemos de otra cosa, doña Carmen,

de la salud de Antonio, de la señorita María, de estas buenas noticias que hoy corren por allá como una bendición de Dios.

—No, no, señor cura; yo quiero que usted ahora se confiese conmigo; bastantes veces lo hago yo con usted; no tenga usted cuidado de que su secreto salga de mis labios; pues aunque aquella santa Doctora noa des-acreditó a todas las mujeres en esto de recibir confesiones, yo le aseguro que puedo ofrecerme sin duda alguna como ejemplo de excepción.

—Yo no tendría inconveniente en confesar mis secretos a mi buena señora doña Carmen porque tengo absoluta seguridad en su discreción y en su prudencia; lo que pasa es que no hay materia de confesión por mi parte.

—¿Y por qué entonces su retraimiento? ¿Por qué nos ha abandonado de improviso?

—Fueron unas palabras de don Gonzalo que él pronunció, sin duda sin ver la importancia que tenía para mí y que me hirieron en lo más hondo de mi conciencia... ya se han olvidado... aquello pasó, como pasan por mí alma todas las emociones de la vida; la hacen vibrar un instante y borran después.

—Don Gonzalo pudo molestarle con sus palabras... ¿Y ahora se cuando le rugió, señor cura, que me diga cuanto haya pasado.

—Díome a entender el general cuando por encargo de usted intenté disuadirle del pro-

pósito de que se celebrara el matrimonio de María con el moribundo, que mi intervención acaso era interesada, suponiendo que mis propositos eran favorecer los amores de mi sobrino hacia su hija... ¡pásmese usted, doña Carmen! ¡Pensar yo en que Arturo...!

¡Eso jamás! ¡Yo conozco a mi sobrino! Tan lo conozco que contra mi voluntad lo he arrojado de mi casa. Y usted es el más claro testimonio, señora; ¿quién ha hablado yo a usted de nada que pueda relacionarse con Arturo y María?

—Jamás... Pero ¿don Gonzalo pudo pensar semejante cosa?

—Así me lo dió a entender.

—No es extraño, don José; estos días que han pasado trastornaron su cabeza y tal vez en un momento de esos...

—Nunca lo esperé yo de su esposo.

—Y para que vea usted lo que son las cosas; yo que nada le he dicho a mi buen confesor, he pensado en tal asunto, como una solución de mi vida.

—¿Qué dice, doña Carmen?

—Sí, sí; he pensado más de una vez en Arturo y María con ciertas infenciones que me halagaban; pero ante la conducta de su sobrino, ¿quién se atrevía? ¿No cree usted, señor cura, que hubiera sido esta una solu-

ción? —Doña Carmen, mi sobrino no es digno de ninguna mujer honrada.

—Sin embargo, él ha echado una mancha sobre mi hija; ya se yo que ello fué una em-

boscada, una infame traición; pero ¿quién tapa la boca a la gente para evitar que corra la columna y que cunda el deshonor? ¡Es menester pensar en esto seriamente, don José; es preciso que vuelva a su sitio las cosas!

—¿Qué quiere usted decir...? —exclamó el párroco asombrado.

—Quiero decir que su sobrino de usted ha sorprendido la inocencia de María, quien anda de lengua en lengua, como si fuera una mujer perdida, porque el mismo Arturo se encargó de pregonarlo; y eso no puede, no debe quedar así; ya que, gracias a Dios, hemos salido de la pena que absorbía toda nuestra atención, ocupémonos ahora de otra enferma que está en estado tan delicado como Antonio se encontraba, en peor estado todavía; porque se trata de una enfermedad del honor.

—¿Y qué hemos de hacer, doña Carmen?

—Yo estoy dispuesta a que Arturo se case con María...

El párroco abrió los ojos desmesuradamente como espantado de lo que acababa de oír y se llevó las manos a la cabeza en ademán de extrañeza.

—Sí, sí, señor cura—prosiguió doña Carmen—estoy dispuesta a ese matrimonio, aunque se separen apenas haya terminado el sacerdote sus deberes sacramentales. Pero esto habrmos reparado ante el mundo una mancha, que, aunque sé yo que no existe, es el honor tan del demonio de la gente, que

El viaje del señor La Cierva

Visita a los pantanos de Talave y Alfonso XIII. Su llegada a Murcia.—En el "Pino,"

El viernes a las cuatro de la tarde salió de este gobierno civil una caravana compuesta de once automóviles con dirección a Hellín, con objeto de esperar al señor Cierva.

Al llegar a Cieza, el jefe de los conservadores, señor Pérez Gómez, obsequió a los expedicionarios con un espléndido lunch.

Después de descansar un buen rato en casa del señor Pérez Gómez, continuó la expedición, aumentada con más coches que de esta población salieron.

Al llegar a Hellín tuvieron que esperar en los andenes de la estación hora y media que el correo traía de retraso.

Al entrar el convoy en agujas fué saludado el señor Cierva con una estrepitosa ovación.

Acompañando al ministro de Fomento venían los señores Director general de Obras públicas, señor Peres; el Inspector general de segunda Enseñanza, conde de Pinofiel; los diputados señores Díez de Revenga y Cierva Codorniz; Maestre Zapata, marqués de Pidal y Figueroa.

Además le acompañaban varios periodistas madrileños, entre ellos nuestros amigos, el redactor de «La Epoca» don Luis Benavente y el de «A B C» don Manuel Revete.

También figuraban en la comitiva el subdirector de Obras públicas señor Valenciano, el ingeniero jefe de la Sección de Aguas señor Marín, los señores Torres, Palanco y otras distinguidas personalidades.

Después de saludar a las numerosas autoridades que a la estación concurrieron, se organizó de nuevo la expedición, formada por más de treinta automóviles, emprendiendo el viaje al pantano de Talave.

El señor Cierva, acompañado de una numerosísima Comisión visitó las obras de este Pantano, terminadas recientemente.

Los expedicionarios vieron funcionar varias de las compuertas, quedando verdaderamente satisfechos de la perfección de tales obras.

Después de esta visita los ingenieros invitaron a la Comisión con un espléndido desayuno en la casa administrativa.

Seguidamente continuaron el viaje hacia el pantano de Alfonso XIII, donde inspeccionaron también las obras.

Allí fué servido un espléndido almuerzo, al final del cual el señor Cierva pronunció un elocuente discurso ensalzando a la ingeniería española.

Fuó muy aplaudido. Terminado el almuerzo se emprendió el viaje hacia Murcia, pasando por Cieza y Abarán, donde se vieron en la precisión de detenerse ante las manifestaciones de entusiasmo de las gentes que aclamaban al ministro.

También en Espinardo hizo alto la caravana para recibir de las manifestaciones de entusiasmo de la muchedumbre que invadió los coches.

El señor Cierva y sus acompañantes fueron muy agasajados.

El ministro de Fomento en Murcia

Ayer tarde, después de visitar los pantanos de Talave y Alfonso XIII, como oportunamente dijimos, llegó a esta el ministro de Fomento señor Cierva.

Desde las primeras horas de la tarde las calles de la capital por las que el señor Cierva había de pasar se vieron bastante concurridas de gente que se disponía a recibirle.

Los balcones lucían colgaduras y hermosos pañolones de Manila, des-

atándose en apinados grapos nuestras hermosas paisanas.

A la Puerta de Castilla, donde el señor Cierva se apeó del coche que le conducía, acudieron a saludarle una Comisión del Ayuntamiento, el señor obispo de la diócesis, el cabildo Catedral, Comisiones de los Centros La Peña, Cisón, Hacienda, Diputación y otras varias pertenecientes a Centros de recreo y oficiales.

También acudieron los asilados de la Casa de Beneficencia con la banda de música y un buen número de amigos políticos del señor Cierva.

A las siete y media de la tarde llegó la comitiva al sitio indicado, formando un gran número de autos.

Al aparecer el que ocupaba el señor Cierva fué acogido con una estrepitosa ovación.

Acompañaban al ministro su hijo don Julio, el gobernador señor Maestre Laborde, el alcalde señor Pérez Mateos y el ingeniero jefe de Obras públicas señor Egoa.

A su paso por las calles era saludado desde los balcones con cariñosos aplausos.

Desde algunos de ellos le arrojan flores.

El señor Cierva correspondió a esta fineza tomando una de las flores que le arrojaron.

Al llegar a la casa de su señor hermano, don Lidoro, el ministro de Fomento, ante los insistentes vivas y aplausos de los acompañantes salió uno de los balcones.

Su presencia fué acogida con nuevas aclamaciones.

Después de saludar a los que le aclamaban dió un viva a España, al rey y a Murcia.

Ambos fueron contestados con entusiasmo.

Los amigos le saludan

Seguidamente pasó el señor Cierva al despacho de su hermano don Lidoro donde recibió a los numerosos amigos que deseaban estrechar su mano.

Allí recibió a numerosas Comisiones de la provincia y de fuera de ella.

Entre estas vimos una formada por el personal de Prisiones que le dió las gracias por los trabajos que el señor Cierva ha realizado en beneficio del Cuerpo.

Otra de las fuerzas vivas de Torreveja, la cual le expuso las aspiraciones del pueblo sobre la construcción del ansiado puerto.

El señor Cierva prometió hacer cuanto pueda por satisfacer las justas demandas de los torrevejones.

También saludó al ministro comisiones del cabildo Catedral, de Maestros, de amigos particulares de Alicante y otras varias de los Centros comerciales e industriales de Murcia y muchos particulares.

Después de descansar durante una hora salió el ministro hacia su casa a pasar la noche.

En Torre-Cierva

Las bellas y distinguidas señoras que tomaron parte en la preciosa Fiesta Regional, organizada por el Circulo de Bellas Artes, homenajearon al señor Cierva, en su morada del Monte, interpretando las inspiradimas canciones de sabor regional, compuestas por el maestro Ramirez.

El señor Cierva quedó muy complacido por la deferencia de tan simpáticos artistas, a las que felicitó entusiásticamente, como también al inspirado maestro compositor señor Ramirez por su gran acierto en recopilar en tan exquisitas canciones lo más característico de la música de nuestra región.

El juez ha practicado un reconocimiento en el lugar del suceso.

Se encontraron en el suelo tres cápsulas, dos de ellas vacías y una con bala.

Parece confirmar esto que los disparos fueron dos, fallando el tercero.

Acudió al Juzgado un testigo presencial diciendo que los agresores eran dos y que dispararon seis tiros; pero se les engatillaron las pistolas e hicieron inútiles esfuerzos para poder seguir disparando.

Comentarios

Madrid 18, a las 9 n.

Los sucesos ocurridos hoy en Barcelona han sido comentadísimos.

Los periódicos de todos los matices consignán sus más enérgicas protestas contra la actuación de los sindicatos rojo y libre que ensangrientan constantemente las calles de Barcelona.

A pesar de las seguridades

La campaña terrorista se agudiza cada día más a pesar de las seguridades que ofrece el Gobierno, diciendo que la combatirá enérgicamente.

se a la ciudad condal para conocer la población y estudiar sobre el terreno la reforma que precisa hacer en los servicios policíacos.

Bugallal y Priego

El señor Millán de Priego ha celebrado esta tarde una extensa conferencia con el ministro de la Gobernación.

Hablaron acerca de las medidas que piensa adoptar para que no se repitan sucesos como los de ayer y hoy pues es vergonzoso que se pueda matar a la gente en pleno día y en mitad de las calles céntricas sin tropezar jamás con un agente de la autoridad.

Bugallal se muestra de acuerdo con el plan que se propone realizar Millán de Priego.

Tres nuevos atentados

A última hora de la madrugada en la Plaza de Santa María caminaba un sujeto.

Otro le seguía a poca distancia. Este le hizo varios disparos cayendo el primero al suelo ensangrentado.

Audieron varios transeúntes y algunos guardias los que trasladaron al herido al Dispensario.

Los médicos certificaron que había muerto.

Momentos después en la calle de Miralles sonaron varios disparos que produjeron la alarma entre los transeúntes.

Estos se acercaron encontrando en el suelo rodeado de sangre a un hombre herido.

Trasladado a la Casa de Socorro los médicos certificaron la defunción.

Casi a la misma hora en el Salón de San Juan, después de otros disparos, se encontró en el suelo a un hombre herido.

Falleció momentos después de ingresar en el Dispensario.

Los autores de estos crímenes huieron sin molestarlos nadie.

Se sabe que la primera víctima era Ebeilo Boal, sindicalista que ejercía gran arraigo entre la masa obrera.

En la actualidad era secretario general del trabajo.

Presidió el último Congreso sindicalista que se celebró en Madrid.

La segunda víctima se llamaba José Domínguez.

También era un significado sindicalista.

Pertenecía al ramo de construcción.

La tercera víctima no ha podido ser identificada.

Los dos primeros habían sido libertados momentos antes de ocurrir el suceso.

Estaban encarcelados como supuestos autores y encubridores de delitos sociales.

Esta circunstancia hace más vivos los comentarios.

Entierro del periodista

Mañana se celebrará el entierro del periodista Jiménez asesinado ayer.

Se ha dicho que el asesinato ha obedecido a que Giménez había asegurado a los autores de un crimen social cometido recientemente.

Los periodistas acordaron hacerle un entierro modesto y abrirle una suscripción para su viuda e hija.

Estado del alcalde

El alcalde ha pasado todo el día tranquilo.

No ha tenido fiebre.

Las heridas carecen de importancia.

Los médicos creen que el señor Martínez Domingo volverá a ocupar de la Alcaldía dentro de diez o doce días.

Protestas

Se están recibiendo continuamente protestas, contra el atentado, de todas las provincias de España.

La condesa de Salvatierra

En el expreso ha llegado la señora condesa de Salvatierra.

Le cumplimentaron las autoridades.

FIRMA REGIA

De Gracia y Justicia

Por telégrafo

Madrid 19, a la 1 m.

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del rey los siguientes decretos:

Jubilando a don Pedro María Userra, magistrado del Supremo.

Idem a don Gualberto Ulloa, magistrado de Oviedo.

Nombrando magistrado de la Sala de lo contencioso-administrativo del Supremo a don Mariano Vaellán.

Idem presidente de la territorial de Madrid a don Justiniano Fernández Campos.

Idem presidente de Sala de la misma a don José Vignone.

Idem abogado fiscal del Supremo a don Gabriel de la Escorruza.

Idem presidente de Sala de la Audiencia de Sevilla a don Mariano García Rodríguez.

Idem de la de Granada a don Antonio Vega.

Idem de la de Valencia a don Pedro Martínéz.

Id. abogado fiscal de la de Barcelona a don José Serrano.

Id. de la de Almería a don Alberto Hernández Galán.

Id. de la de Lérida a don Ramón Martí.

Id. magistrado de la de Oviedo a don Enrique Lassola.

Id. de la de Granada a don Antonio Nuñez Castro.

Id. fiscal de Logroño a don Jesús Duarte.

Id. de Gerona a don José Leal.

Id. teniente fiscal de Valladolid a don Manuel Gómez Pedreira.

Id. magistrado de Bilbao a don Domingo Costón.

Idem de San Sebastián, a don Manuel Pérez Crespo.

Idem de Badajoz, a don Angel Gorostegui.

Idem de Zamora a don Juon Echevarría.

Idem de Almería a don Antonio Castaña.

Idem de Huelva a don Pedro de Benito.

Oviedo

Por telégrafo

Llegada de Weyler

Madrid 19, a la 1 m.

Ha llegado el general Weyler.

Fuó recibido en la estación por las autoridades y mucho público.

La compañía del regimiento del Príncipe le rindió honores.

El general revisó la tropa.

Los balcones de las casas de la carrera estaban engalanados.

La carrera estaba cubierta de tropas.

Un gentío inmenso vitoreó a Weyler.

SEVILLA

Por telégrafo

Los accidentes de la aviación

Madrid 19, a la 1 m.

Estando haciendo pruebas de aviación el capitán Vaguera, que pilotaba un aparato, cayó desde gran altura.

El piloto resultó herido en la cabeza y cara.

Las heridas no son de gravedad.

CONSULTA ORTOPEDICA

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid

Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíptico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas gracias a nuestro tratamiento.

Piernas artificiales sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, presionados de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con Patente de invención en las principales naciones del mundo.

CONSULTA en LORCA, HOTEL ESPAÑA, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente el día 25 del actual mes de JUNIO.

En MURCIA, HOTEL PATRON, el día 26.

En CARTAGENA, GRAN HOTEL, el día 27.

En ORIHUELA, FONDA DE ESPAÑA, el día 28 también mes actual.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mens, 23, primero.

PIEZAS DE RECAMBIO PARA CAMIONES

SERVIMOS RAPIDAMENTE DE FABRICA

Sociedad de Industrias Automóviles

CALLE CUENCA, 4. VALENCIA.

Automóviles Europeos

N. A. G.

PRIMERA MARCA ALEMANA

Doble factón 6 plazas. Limusín gran lujo para entrega inmediata

Garantía de fábrica.

Representante para Murcia y Alicante

MANUEL MARCO

Pi y Margall, núm. 15, Alicante.

DOCTOR CARRASCOSA

MATRIZ, EMBARAZO Y PARTOS

Frenaría, 36, principal, Murcia

FABRICA DE NECESERES

Estuches y Juguetes

MANUEL ANDUGAR GIMÉNEZ

Ronda de Garay, letra S, Murcia.

Exposición de Muebles

Gabinete

Preciosos gabinetes de junco con esmaltes desde

175 PESETAS

PEPE EL DE LOS MUEBLES

Calle de Ruipérez.—Teléfono, n.º 175

PRECIO FIJO

Dr. López Campello

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

Tiene consultas de enfermedades del Estómago, Intestino e Hígado, en Alicante, San Fernando, 55, de 9 a 12, y de 3 a 5, excepto los domingos.

Teatro Circo

(Villar)

Para el sábado, 18, y domingo 19 de Junio, 2 grandes audiciones de música sacra por los CANTORES de la

Setenta y cinco ejecutantes bajo la dirección de Mons. Antonio Rella. Subdirector pépetuo de la CAPILLA SIXTINA. Obras corales de los grandes polifonistas de los siglos XV y XVII, Palestrina, Victoria, Morales, Vliadana, Allegri, etc. Obras inéditas de MONS. LORENZO PEROSI, Director pépetuo de la Capilla Sixtina.

Para estas dos únicas audiciones se abre un abono a los siguientes precios: Platea, pesetas 70.—Butacas de patio y anfiteatro, pesetas 14.

HORMIGÓN ARMADO

CONSTRUIAMOS toda clase de obras de HORMIGÓN ARMADO

LLAMAMOS la atención sobre nuestros PISOS, que cometen ventajosamente con los formados por viguetas de HIERRO.—DAMQS toda clase de GARANTIAS y proporciones, REFERENCIAS sobre obras ya construidas.—Presupuestos gratis.

Brugarelas y C.ª (Sociedad, 10) (MURCIA)

Disponemos de SECCIÓN TÉCNICA, a cargo de DON JOSÉ BRUGAROLAS, Ingeniero de Caminos.

Gran TINTORERIA Suiza

La más importante de la región

Ejecución rápida y perfecta de todos los trabajos confiados a esta casa. Exclusiva de las anilinas HEINE de BERLIN. Frenaría, 40. LUTOS A LAS 48 HORAS

KALMINE Calma instantáneamente

DOLOR DE CABEZA

KALMINE Calma instantáneamente

DOLOR NERVIOSOS

KALMINE Calma instantáneamente

DOLOR DE MUELAS

KALMINE Calma instantáneamente

DOLOR REUMÁTICOS

KALMINE Calma instantáneamente

DOLOR NEURÁLGICOS

KALMINE Calma instantáneamente

JAQUECAS

VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

AGENTE GENERAL PARA LA VENTA EN ESPAÑA

Rafael Contreras Cubero

SAN JOAQUIN, 2, MADRID.

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

GARGANTA

NARIZ Y OIDOS

D. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA

SAN NICOLÁS 25

MURCIA

CLINICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

PIEL

VENEREO Y SIFILIS

D. J. BERMUDEZ

ESPECIALISTA

S. PATRICIO, 1

MURCIA

Banco de Albacete

CASA CENTRAL: ALBACETE

SUCURSALES: Murcia, Alicante, Ciudad-Real, Lorca, Córdoba y Andújar.

Capital. 25.000.000 de pesetas

Fondo de reserva. 12.000.000 de pesetas

Las principales operaciones a que se dedica este Banco, además de todas las propias de un Establecimiento de créditos, son las siguientes:

Desconto de letras sobre España y Extranjero.—Desconto y cobro de coupons.—Emisión de giros y órdenes telegráficas de pago sobre plaza de España y Extranjero.—Compra y venta de billetes y monedas extranjeras.—Compra y venta de valores en las Bolsas Nacionales y Extranjeras.—Cartas de crédito sobre todos los países.—Cuentas corrientes en Pesetas, Libras, Francos, Dólares y Liras.—Imposiciones a fecha fija.—Custodia de valores GRATUITA.—Caja de Ahorros.

Los intereses que abona este Establecimiento actualmente son:

Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100.

Imposiciones a fecha fija. 3 por 100.

Caja de Ahorros. 3 y 1/2 por 100.

Valencia

Una banda comunista
Madrid 18
Ha sido descubierta una banda de comunistas.

VIGO

Por teléfono
Mitin socialista
Madrid 18
En el teatro San Berlioz se ha verificado un mitin de propaganda socialista...

diéndole la libertad de los detenidos.
Esta autoridad accedió a lo solicitado.

VIDA RELIGIOSA

SANTORAL
Dia 19 de Junio de 1921.—Domingo
—Santos Gervasio y Protasio.—San Bonifacio y San Lamberto.

Mes de Junio
El mes de Junio consta de 30 dias.
Está mes está consagrado al Corazón de Jesús.

Vela y Alumbrado
Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho.

na a las siete se descubre con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las cuatro Vísperas, Completas, Matines y Laudes.

Mes del Corazón de Jesús
San Andrés: Por la mañana en la misa de siete y media y por la tarde a las seis.

San Antolin: Por la mañana en la misa de seis y siete y media y por la tarde a las siete y media.

San Bartolomé-Santa María: Por la mañana en la misa de las siete.

En el Carmen: Por la mañana en la misa de siete y media.

San Juan Bautista: Por la mañana en la misa de siete.

San Lorenzo: Por la mañana en la misa de ocho y los domingos a las cinco de la tarde.

San Nicolás: Por la mañana en la misa de siete y media.

Santa Eulalia: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.

Santa Catalina: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.

San Pedro: Por la mañana en la misa de siete y media y los domingos a las cuatro y media de la tarde.

San Miguel Arcán: Por la tarde el toque de oraciones y los domingos a las cinco de la tarde.

En Agustinas: Por la mañana en la misa de ocho.

Santa Ana: Por la mañana en la misa de siete y media.

En Madre de Dios: Por la mañana en la misa de siete.

Santo Domingo: Por la mañana en la misa de ocho.

Escuela Normal de Maestras
Matriculas gratuitas

Cumpliendo con la real orden de 1.º de Marzo último y la aclaratoria de 1.º de Abril próximo pasado, complementaria a la vigente ley de presupuestos...

Se abre un plazo que expira el día 31 de Agosto próximo venidero para presentación de solicitudes de las alumnas que se crean con derecho a ello por estar comprendidas dentro de las condiciones siguientes:

distruten un haber no mayor a tres mil pesetas si el número que constituyen la familia no excede de cuatro; cuatro mil pesetas si la constituyen cinco y cinco mil pesetas si excede de esta cifra.

Para justificar la pobreza en general bastará con que la alumna presente una certificación expedida por la administración de Contribuciones de la provincia de Murcia, jefe de dependencia donde presta servicio, alcalde de barrio etc., y además en los pueblos del párrafo y mas allá.

No solamente podrán disfrutar este beneficio las que actualmente figuren matriculadas en la enseñanza oficial en este Centro, sino también las que hayan de verificar en el mes de Septiembre, siempre que se matriculen oficialmente en el próximo curso.

Las que soliciten matrícula gratuita podrán verificar la matrícula ordinaria aunque hubiese transcurrido el plazo si el Claustro no les concede el beneficio solicitado.

Murcia 16 de Junio de 1921.—La secretaria, Aurelia Monlor.

Primera mujer abogada en Inglaterra

La primera mujer admitida al ejercicio de la abogacía en los Tribunales ingleses es la señorita Clapham, que hizo sus estudios de Derecho como pensionista en el Colegio de las Hermanas del Santo Niño tienen en la Universidad de Oxford.

A pesar de su juventud, pues solo cuenta 23 años, la nueva abogada ha tomado sus grados académicos en la Universidad «cum laude».

En 1919 tomó el grado de bachiller en Artes, especializando Jurisprudencia y alcanzando en esta Facultad la nota de «honours», que es la más alta que se concede, y este año ha tomado el grado de bachiller en Derecho civil, siendo la segunda mujer que recibe este grado.

La señorita Clapham acaba de ingresar como pasante en el Colegio de Abogados de Middle Temple, de Londres; y una vez terminado el período de práctica, se le permitirá informar ante los Tribunales en todo género de causas.

Los juristas discuten actualmente cuál será la vestidura de estrados más propia para esta primera letrada.

«EL LIBERAL» SE VENDE EN MURCIA: Librería y papelería de Boix hermanos, Alfonso XIII, número 23.

Vías urinarias Impurezas de la sangre Debilidad nerviosa
MÉDICAMENTOS del Dr. SOIVRE
Basta de sufrir, inútilmente, de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras
TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL
Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS, es el medicamento más apropiado y activo para reconstituir un organismo decaído.

TARIFA DE ESQUELAS DE DEFUNCION
NOVENARIO O ANIVERSARIO
Modelo núm. 1.—A una columna (7 por 9 cm.) Ptas. 750 500 300

DERRIBO
Se vende material de construcción de todas clases, motores y maquinaria para fabricación de teja y ladrillo.
Razón: José Arróniz, Santa Teresa, 19-2.º

«LUCERO»
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS
Capital social: 2.000.000 ptas.
Capital desembolsado: 1.000.000 ptas.

SE VENDE MOTOR
AMA de eria, para casa de los padres, leche de 21 días, edad 28 años. Razón: En la iglesia de Patiño, preguntando por Bernarito.

SE VENDE
AMA de eria, para casa de los padres, leche de 21 días, edad 28 años. Razón: En la iglesia de Patiño, preguntando por Bernarito.

JABON
para lavar, verde superior, a 60 céntimos medio kilo, se vende casa de Joaquín Masís, Platería, 78.

SE VENDE
AMA de eria, para casa de los padres, leche de 21 días, edad 28 años. Razón: En la iglesia de Patiño, preguntando por Bernarito.

SE VENDE
AMA de eria, para casa de los padres, leche de 21 días, edad 28 años. Razón: En la iglesia de Patiño, preguntando por Bernarito.

SE VENDE
AMA de eria, para casa de los padres, leche de 21 días, edad 28 años. Razón: En la iglesia de Patiño, preguntando por Bernarito.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE
DE LA MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS
LA UNION-CARTAGENA
GRANDES TALLERES DE FUNDICION, CALDERERIA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis caspa ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

FRUTAS Y HORTALIZAS
Transbordos, despachos de aduana y todas clases de tránsito desde ORAN para MARSELLA directo y todos puntos de Francia y extranjeros.
CASA FUNDADA EN 1904
JUANQUILLES
3 rue haute d' Orleans.—ORAN
Dirección telegráfica: QUILANTON.—ORAN

VAPORES FRUTEROS
REGULARES Y RAPIDOS
Mac Andrews & Co Ltd.
AFILIADOS DE The Royal Mail Steam Packet Company.
(La Mala Real Inglesa)
Vapor «Ciscar», cargará para Londres y Amberes, el martes 21.

Murcia EL LIBERAL Murcia
EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION EN MURCIA Y EN LA REGION
TARIFAS DE PUBLICIDAD
Artículo industrial y comunicado línea. 1'25 ptas.
Noticias, línea. 1'00 »
Noticias de defunción, aniversario o sufragios, palabra. . . 0'15 cts.